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OGÓLNOPOLSKI  TURNIEJ  WIEDZY  POŻARNICZEJ 

Zestaw Eliminacyjny Szczebla Powiatowego 
Grupa III – uczniowie szkół ponadpodstawowych i ponadgimnazjalnych 

 

 

 

1. Jaka maksymalna temperatura może występować w pomieszczeniu, w którym magazynowane 

są butle z gazami płynnymi?  

a) 35°C 

b) 21°C 

c) 25°C 

 

2. Drabina słupkowa to drabina o symbolu: 

a)  D-2,7 

b)  D-3,1 

c)  D-4,2  

 

3. W razie zwichnięcia stawu należy: 

a)  nakazać delikatne ruchy czynne, po kilkunastu minutach ból ustąpi. 

b)  nastawić zwichnięcie, podciągając w osi kończyny, staw rozmasować. 

c)  unieruchomić staw w pozycji zastanej. 

 

4. W instalację odgromową podstawową muszą być wyposażone: 

a) hale o wymiarach przekraczających 15 x 15 m, mające żelbetowe lub stalowe wewnętrzne 

słupy wsporcze 

b) budynki występujące w zwartej zabudowie  o wysokości powyżej 20m i powierzchni ponad 

250 m2 

c) budynki przeznaczone dla ludzi o ograniczonej zdolności poruszania się 

 

5. Jaka jest normatywna szerokość poziomych dróg ewakuacyjnych w nowo projektowanych 

budynkach, jeżeli są one przeznaczone do ewakuacji dla nie więcej niż 20 osób? 

a) 0,9 m 

b) 1,2 m 

c) 1,4 m 

 

6. Manometr zastosowany w pompie wirowej służy do pomiaru : 

a)  wartość ciśnienia wody tłoczonej przez pompę, 

b)  wartość podciśnienia podczas ssania przez pompę, 

c)  manometr nie jest to element pompy wirowej 

 

7. Wymagana ilość wody, do celów przeciwpożarowych dla stacji paliw i stacji gazu płynnego 

wynosi: 

a)  5 decymetrów sześciennych na sekundę 

b)  10 decymetrów sześciennych na sekundę 

c)  20 decymetrów sześciennych na sekundę 



 

8. Wydajność pistoletu proszkowego w samochodzie GPr - 3000 wynosi: 

a) 30 kg/s 

b) 5 kg/s 

c) 15 kg/s 

 

9. Nominalny przepływ wody w wężu W-75 to: 

a)  600 l/min, 

b)  800 l/min, 

c)  400 l/min. 

 

10.  Zawór wydechowy w masce nadciśnieniowej powinien otwierać się przy nadciśnieniu około: 

a)  2,9 - 3,9 mbar 

b)  4,2 - 5,8 mbar 

c)  7,0 - 9,0 mbar 

 

11. Jak brzmi nakaz alarmowego opuszczenia strefy zagrożenia: 

a) GRANIT 

b) GEJZER 

c) RATUNEK 

 

12. Symbol Z 10 oznacza strefę zagrożenia wybuchem, w której: 

a) występują pary cieczy o DGW mniejszej niż 10 proc 

b) mieszanina wybuchowa pyłów występuje często lub długotrwale w normalnych warunkach 

pracy 

c) mieszanina wybuchowa gazów par lub mgieł występuje stale lub długotrwale w normalnych 

warunkach 

 

13. Czy klapy dymowe muszą posiadać klasę odporności ogniowej wymaganą dla danego 

budynku? 

a) tak, jeżeli są stosowane w budynkach produkcyjnych i magazynowych o powierzchni strefy 

pożarowej przekraczającej 1000 m2 

b) tak 

c) nie 

 

14. Klasa odporności pożarowej dotyczy: 

a) tylko oddzieleń przeciwpożarowych 

b) elementów budynku 

c) budynku 

 

15. Jaki jest najwyższy stopień zagrożenia pożarowego lasu? 

a) II 

b) I 

c) III 

 

16. W obowiązujących przepisach techniczno - budowlanych ustanowiono następującą ilość klas 

odporności pożarowej budynków lub ich części : 

a) 5 

b) 6 

c) 7 

 

 

 



17. Po haśle "Do akcji gotuj" przy zasilaniu samochodu z hydrantu, kierowca: 

a) ustawia samochód w miejscu wskazanym przez dowódcę, a następnie uruchamia autopompę 

b) pomaga w budowie linii głównej 

c) przeprowadza rozpoznanie wodne 

 

18. Co to jest wstrząs pourazowy? 

a) utrata przytomności 

b) reakcja organizmu na uraz 

c) uderzenie po upadku  

 

19. Zbliżasz się do osoby dorosłej, która leży na podłodze. Nie ma nikogo innego w pobliżu. Jak 

powinieneś postąpić? 

a)  ocenić przytomność leżącego, potem wezwać pogotowie ratunkowe 

b)  zadzwonić po pogotowie i czekać na karetkę przed domem 

c)  usunąć ewentualne ciała obce z dróg oddechowych palcem 

 

20. Władzą Głównego Związku Straży Pożarnych RP była: 

a) Główna Rada Związku 

b) Rada Naczelna 

c) Rada Związku 

 

21. Ile stopni liczą poszczególne korpusy (szeregowców, podoficerów, aspirantów, oficerów)          

w Państwowej Straży Pożarnej? 

a)  3, 4, 4, 7 

b)  2, 5, 4, 8 

c)  3, 4, 4, 6 

 

22. W skład jednostek organizacyjnych PSP wchodzą: 

a) zakładowe służby ratownicze 

b) jednostki ratowniczo - gaśnicze 

c) terenowe służby ratownicze 

 

23. Kierowanie działaniem ratowniczym prowadzone jest przez: 

a) oficera policji, szczególnie, gdy jest kilka podmiotów ratowniczych na miejscu zdarzenia 

b) sztab, jeśli jest on ujęty w planie ratowniczym 

c) dowódcę podmiotu ratowniczego, który pierwszy przybył na miejsce zdarzenia 

 

24. Eksplozymetr to: 

a) urządzenie do pomiaru stężeń wybuchowych 

b) urządzenie pomiaru siły eksplozji 

c) urządzenie wyłączające klapy odcinające w czasie wybuchu 

 

25. Podaj jaki jest zapas powietrza w butli o pojemności 11 litrów i ciśnieniu 200 bar: 

a) 5000 litrów 

b) 220 litrów 

c) 2200 litrów 

 

26. Podpinka, wchodząca w skład uzbrojenia osobistego strażaka, to: 

a) krótka linka z hakiem do zabezpieczenia linii wężowych 

b) tkanina wewnętrzna do izolacji cieplnej odzieży specjalnej, zapobiegająca poparzeniu 

ratownika 

c) system uchwytów do mocowania uzbrojenia osobistego 

 



27. Czy do budynku o wysokości 15 m, w którym mieści się dyskoteka na 45 osób wymagane jest 

wykonanie drogi przeciwpożarowej: 

a) tak, ale w przypadku gdy budynek wykonany jest z materiałów palnych 

b) nie 

c) tak 

 

28. Nominalny przepływ wody w wężu W-52 to: 

a)  100 l/min 

b)  200 l/min 

c)  400 l/min 

 

29. Czy w dachu, dla którego wymagana jest odporność można wykonać świetliki nie posiadające 

odporności ogniowej: 

a) można, jeżeli powierzchnia świetlików nie przekracza 20% powierzchni dachu 

b) nie można 

c) można, jeżeli powierzchnia nie przekracza 100 m2 

 

30. Ekoperl to: 

a) urządzenie do szybkiego mierzenia ciśnienia 

b) sorbent - środek wiążący substancje niebezpieczne 

c) nazwa pompy do ratownictwa chemiczno – ekologicznego 

 

31. Czy klapy dymowe w dachach i stropodachach mogą być wykonane z materiałów 

łatwopalnych? 

a) tak, po uprzedniej impregnacji 

b) tak 

c) nie 

 

32. Czujnik bezruchu to: 

a) czujnik służący do określenia czy dany pojazd ratowniczy jest w ruchu w czasie akcji 

ratowniczo - gaśniczej 

b) sprzęt ratowniczy przeznaczony dla poszkodowanych oczekujących na lekarza w bezruchu 

na noszach 

c) sprzęt osobisty ratownika służący do jego bezpieczeństwa w warunkach działań 

ratowniczych 

 

33. Wytwornica pianowa WP 2/75 służy do wytwarzania piany: 

a) ciężkiej 

b) średniej 

c) lekkiej 

 

34. Rolka zjazdowa to:  

a) jeden z podstawowych przyrządów zjazdowych stosowanych w ratownictwie 

wysokościowym 

b) urządzenie służące do transportu sprzętu ratownictwa technicznego  

c) nazwa sprzętu gaśniczego 

 

35. Zbiorowisko leśne, w którym dominują drzewa iglaste to: 

a) bór 

b) ols 

c) grąd 

 



36. Ile wynosi czas ochronnego działania nadciśnieniowego aparatu powietrznego przy zużyciu 60 

l/min (butla 6l, 300 atm): 

a) 30 min 

b) 53 min 

c) 38 min 

 

37. Ilość wody w jednym odcinku węża W-75 to: 
a)  ok. 80 l 
b)  ok. 60 l 

c)  ok. 88 l 

 

38. Państwowe Gospodarstwo Leśne Lasy Państwowe sprawuje zarząd nad lasami stanowiącymi 

własność skarbu państwa, ale bez parków narodowych, zasobów własności rolnej skarbu 

państwa oraz objętych użytkowaniem wieczystym. Gospodaruje zatem na: 

a) 32 procent 

b) 78 procent powierzchni wszystkich lasów w Polsce 

c) 53 procent 

 

39. W latach 1916 - 1918 najwięcej strażaków walczyło o niepodległość w organizacjach: 

a) Polskich siłach zbrojnych 

b) Legionach Polskich 

c) Polskiej Organizacji Wojskowej 

 

40. Pompa próżniowa tłokowa (tzw. „trokomat”) to: 

a) sprzęt armatury wodnej, 

b) urządzenie działające w gaśnicach, 

c) urządzenie zasysające do pomp wirowych. 

 

41. Wysokość lokalnego obniżenia na drodze ewakuacyjnej w budynku nie może być mniejsza niż: 

a) 2,2 m 

b) 1,8 m 

c) 2 m 

 

42. Obecny Komendant Główny PSP jest w stopniu: 

a) starszego brygadiera 

b) nadbrygadiera 

c) generała brygadiera 

 

43. Piana o liczbie spienienia Ls=150 zaliczana jest do piany: 

a)  lekkiej 

b)  średniej 

c)  ciężkiej 

 

44. Na jakiej wysokości od poziomu podłogi umieszcza się zawory hydrantowe w budynkach: 

a) 1, 35 m 

b) 1,0 m 

c) 1,25 m 

 

45. Nominalna wydajność pianowa wytwornicy WP 4 -75 wynosi: 

a)  3000 l/min 

b)  30 hl/min 

c)  30 m3/min 

 



46. We wrześniu w 1916 r. w Warszawie odbyły się zjazd 953 strażaków reprezentujących 302 

ochotnicze i fabryczne straże ogniowe, na którym powołano związek floriański. Kto należał do 

głównych organizatorów zjazdu? 

a) Emil Balcel, Stanisław Szostkiewicz, Alfred Grohman 

b) Dr Alfred Zagórski, inż. Edward Wagner, Klemens Matusiak 

c) Bolesław Chomicz, inż. Ludwik Zagórski, Józef Tuliszkowski 

 

47. Względny czas trwania pożaru to: 

a) czas, w którym ulegną spaleniu tylko stałe materiały palne znajdujące się w pomieszczeniu 

b) czas, w którym ulegną spaleniu materiały palne znajdujące się w pomieszczeniu lub 

składowisku materiałów stałych w strefie pożarowej 

c) czas, w którym ulegną spaleniu wszystkie materiały znajdujące się w pomieszczeniu lub 

strefie pożarowej 

 

48. Pożar lasu o powierzchni 4 ha to pożar: 

a) duży 

b) mały 

c) średni 

 

49. Budynki wysokościowe to budynki o wysokości:  

a) powyżej 25 m 

b) powyżej 55 m 

c) powyżej 75 m 

 

50. Jaką odporność ogniową muszą spełnia drzwi znajdujące się w ścianie oddzielenia 

przeciwpożarowego: 

a) muszą spełniać warunek dymoszczelności 

b) muszą posiadać odporność ogniową równą odporności ogniowej ściany  

c) muszą posiadać odporność ogniową równą połowie odporności ogniowej ściany 


